

我市召开普特融合教育现场会

让每一个孩子都精彩绽放

本报讯（记者 史俊杰）在全国助残日来临之际，市教育局召开了一场以“深化融合实践，赋能教育公平”为主题的普特融合教育现场会，旨在探索普通教育与特殊教育融合的实践，这在全市尚属首次，共有来自全市中小学校校长、骨干教师及特教专家代表70余人参加会议。

让特殊的孩子进入普通学校接受同等教育，充分彰显教育公平，这是国家积极倡导推进的一项重要工作，也是晋中教育进行的一场深刻变革。市教育局副局长贺利捷表示，普特融合教育最终的目的是让特殊孩子能够更好地回归社会，更好地健康成长，为他们以后的人生奠定良好基础。他表示，如何破局普特融合教育，

需构建校长领航、班主任主导、资源教师支撑的专业队伍体系，通过“市-县-校”三级台账精准管理，完善激励保障机制。他指出，要充分发挥普通学校主阵地作用，联动特教学校专业资源，重点落实健全机制、资源配备、个性方案“三项任务”，为残障儿童打造“零拒绝”“高品质”教育环境。

在课例观摩中，晋中师专附校老师张丽锋执教《真理诞生于一百个问号之后》时，创新采用“对分课堂”模式，将跨学科实验与“奋斗改变命运”价值观教育有机融合，让全市教师惊叹的是特需学生小马自然舒展的身影：课前小实验，小马优先参与；课中读课文，小马自信大方；小组交

流时，组长主动帮助……无痕融合带给小马的是课堂上充分的安全感、参与感。晋中市特殊教育学校副校长张丽丽评价，该课例生动演绎了“教育公平就在课堂细节中”的实践智慧。

会上，晋中师专附校构建“护花体系”，通过环境浸润、课程定制等“全链条育人”实现精准支持；晋中特殊教育学校以“政策+技术+资源”三轮驱动转型升级；榆次区顺城街小学则用真实案例呈现孤独症学生从“困境”到“蜕变”的突破，凸显专业培训与政策支持的核心作用。

作为普特融合教育走在前面的省份，现场会上，来自江苏省教科院的研究员陈青云在《从共识到行动》讲座中提出了五

大行动框架：以政策为基、理念为核、能力为本、个性为要、研究为径。

关于下一步的普特融合教育工作，市教育局基教科科长岳丽表示，普通学校要落实国家要求，开展融合教育能力提升工程，研究制订符合学校实际的融合教育课堂教学模式以及个别化教育方案。深化巡回指导、孤独症教学模式探索等先行经验，特殊学校需发挥专业支撑作用，助力打造“校校有特色、生生享公平”的晋中普特融合教育新格局。

此次会议既是我市融合教育先行先试实践的阶段性总结，更是新征程的起点。在这场教育变革中，晋中正以更坚定的步伐，书写普特融合教育的温暖答卷。

晋中市小学数学名师工作室基地校第四次教研成果展示活动结束

多元成果尽显数学阅读魅力

本报讯（记者 闫淑娟）5月13日至14日，晋中市小学数学名师工作室基地校第四次教研成果展示活动在寿阳县北大街小学阶梯教室举行，全市140多位小学数学教师参加了本次活动。通过成果展示、经验交流、专题讲座等形式，展现了晋中市小学数学阅读教学的阶段性成果。

本次活动以“聚焦数学阅读，促进小学生阅读能力的提高”为主题，由市教育局主办，寿阳县北大街小学承办，小盒科技提供线上直播服务，面向全国直播。

5月13日，在经验交流环节，来自全市各基地校的数学阅读成果集中亮相，16位来自不同县（区、市）的教师代表分享了在数学阅读教学中的实践经验。寿阳县北大街小学展示的“‘数’说生活 ‘创’启未来”主题成果，以生活中的数学案例为切入点，通过学生绘制的数学绘本、设计的数学游戏等，呈现了数学与生活的深度融合；晋中师专附校的“数学阅读促思维发展，实践创新育核心素养”成果，通过学生的数学小论文和思维可视化作品，展现了阅读对学生逻辑思维的提升作用。榆次区逸夫小学、太谷师范附属小学等学校的成果展示也各具特色，充分体现了数学阅读在培养学生核心素养方面的多元价值。

太原师范学院教师赵娜、晋中市小学数学名师工作室主持人张晓刚等专家对各校成果进行了深入点评，既肯定了“将数学阅读与生活场景结合”“跨学科项目式学习”等创新实践，也针对“阅读评价体系构建”“分层阅读指导策略”等提出改进建议。

5月14日上午，张晓刚作了《对小学数学阅读课程建设的几点思考》专题讲座。从阅读课程与数学核心素养的关联性、数学阅读课程的开发与选择、阅读课程的教学实施等维度展开，结合大量教学案例，系统阐述了数学阅读课程的理论框架与实践方法，为一线教师提供了可操作的指导方案。



5月14日，市城区学府生态绿地公园免费游乐设施吸引了众多市民、游客前来游玩。市城区学府生态绿地公园是一个集学习、休闲、生态保护于一体的绿色空间，拥有美丽的花朵和绿树成荫的步道，是一个理想的休闲娱乐场所。

记者 程婧 摄

农发行晋中市分行：

“精准滴灌”助农兴

本报讯（记者 李娟）近日，寿阳县羊头崖乡村振兴投资发展有限公司厂房内机器轰鸣，智能化生产线将成捆的秸秆“变废为宝”。

“多亏了中国农业发展银行晋中市分行（以下简称农发行晋中市分行）的980万元贷款支持，解决了我们的燃眉之急。”企业负责人李楠表示，此前，企业因资金缺口一度停滞，农发行晋中市分行工作人员主动上门对接，量身定制融资方案，破解了企业中长期融资难题。

今年以来，农发行晋中市分行持续创新营销服务模式、融资支持模式和金融服务措施，深度服务“普惠金融大文章”，为企业发展注入“强心剂”。

创新营销服务模式。为精准对接小微企业需求，该行成立3个

营销办贷工作专班，深入我市11个县（区、市）、各产业园区集中开展营销服务。对农业产业化龙头企业建立企业清单，逐企业进行深入对接。同时，积极对接相关政府部门推介的小微企业投资项目，主动帮助小微企业解决融资难、融资贵的问题，助力优化营商环境。

创新融资支持模式。在灵石县，农发行晋中市分行工作人员发现该县粮油贸易有限责任公司面临“收购旺季资金短缺、抵押物不足”的困境，主动深入企业开展融资调查，为企业负责人宣讲信贷政策，创新提出“他人保证担保”贷款模式，通过灵石县燃气公司承担连带保证责任的方式，当天为其投放950万元贷款，支持

粮油小微企业发展，有效增强风险补偿措施。

创新金融服务措施。该行支持涉农小微企业运营发展、技术改造、设施农业和农机装备等项目建设，灵活设计以企业综合收入和项目收益为主要还款来源。同时，对于供应链上下游企业，依托“订单贷”“竞拍贷”“种植贷”等模式，采用保证担保、抵质押担保、专业担保机构担保的贷款方式提供综合融资服务。建立市、县“两级联动一站式”办贷机制，优先受理调查、优先审批投放，不断提升小微企业融资的便利性和服务满意度。

“我们要‘精准滴灌’涉农小微企业，助力企业茁壮成长。”农发行晋中市分行党委书记、行长管伟鹏介绍，通过“机制+模式+服务”三维创新，该行实现了“贷得出、用得好、还得上”的良性循环。在普惠金融的道路上，该行正以创新之笔书写着服务实体经济的新篇章。